

VII TORUL



Apare o-dată pe săptămână

Abonamentul pe an. 10 lei

Redactor, C. Alexandrescu.

Pentru încetătorii și preșii rurali 8 lei

— So refuză scrisorile neîncercate. — Articolele nepublicate se ard. —

Târgoviște, 26 Iunie

Consiliul comunal s'a disolvat. Motivele de dizolvare sunt, adevărul este, cam grave. Fostul consiliu este acuzat:

1. Că a părăsit cu totul administrația afacerilor comunei, așa că interesele cele mai vitale ale localității stau în suferință;

2. Că consilierii comunali n'au fost nici-o-dată la înălțimea misiunii lor;

3. Că ei s'au ocupat numai de afacerile lor particulare și nu au avut nici o îngrijire pentru interesele comunei, căutând a obține foloase și avantagii personale din administrația cu cari au fost însărcinați; etc.

Motivele sunt, cum am spus, grave. Ele lasă în sufletele alegătorilor o oarecare urmă de bănuială că aleșii n'au corespuns dorințelor lor și că afacerile comunei au fost încredințate unor netrebniți. Noi, cari avem în vedere trecutul fostilor membri ai consiliului comunal, de gospodăria și onorabilitatea cărora nu ne am îndoit nici-o-dată, îi rugăm să se prezinte în fața alegătorilor, să și dea seama de modul cum au girat afacerile comunei, să se justifice înaintea acestora și să probeze dacă interesele cele mai vitale ale orașului au

fost lăsate în suferință, dacă averea comunei a fost bine întreținută, și ce anume avantajii au tras din administrația cu care au fost însărcinați. Opinia publică trebuie să fie satisfăcută. Deci, chiar dacă fostii consilieri comunali n'ar mai solicita fotoliurile de consilieri, urmează să și dea seama înaintea alegătorilor de modul cum au usat de mandatele lor, în timpul cât îi au reprezentat în comună.

Spiritele cetățenilor s'au alarmat. De aceea cerem cu insistență ca fiecare să accepte până ce se va face cuvenită dare de seamă. Atunci, fără pasiuni, căci pasiunea în asemenea ocazii nu și are locul, cu mâna pe conștiință, să ne pronunțăm în deplină cunoștință de cauză. Să nu acuzăm până ce nu ne vom încredința de veracitatea acușărilor.

*

Dilele de 2 și 4 Iuliu ne vor dovedi dacă cetățenii fac politică din viitorile alegeri sau dacă vor căuta să aleaga la comună numai oameni destoinici.

Despre libertatea alegerilor nu ne îndoim, căci aceasta ne-o garantează reprezentantul guvernului d'aici. Cu tiner inteligent, ca unul care știe ce va să dică a influența în alegeri, va face astfel ca ele să

fie cât se poate de libere. Cetățenii în deplină libertate se vor pronunța în conștiință, fără nici o opresiune, asupra persoanelor celor mai deșene d'a conduce afacerile comunale. Să nu se uite că în mâna acestora încredințăm destinele orașului și că numai de la ei depinde buna sau rea gospodărie.

Duminică, la 19 Iunie, a avut loc în casa d-lui Al. Constantinescu o întrunire, la care au luat parte peste 100 alegători din ambele colegii, spre a se consfătuși asupra viitorilor alegeri comunale.

La această întrunire, provocată de membrii opoziției unite, au luat cuvântul d-nii Dr. Cristescu, V. Dimitropolu, I. Zoiadi și Pr. Al. Ducea. S'a vorbit despre viitorile alegeri comunale și s'a făcut apel la cetățeni, mai ales de d-nu Dimitropol, să se unească într'un singur cuget, acela d'a încredința situația comunei în mâinile unor bărbați cari au probat că sunt destoinici, activi și cinștiți. „Cel care știe să îngrijească de averea sa, știe d-șă, cu toate că acesta este un principiu vechiu și de mult recunoscut de economia politică, va ști să chivernisească bine și averea comună“. Cu multă logică a cerut cetățenilor să nu facă politică din aceste alegeri, explicând că politica s'o rezervă pentru alegerile cele mari, camera și senat.

Noi, la rindul nostru, tot aceasta am cerut-o de la concetățenii noștri și ne pare bine că acestia se

pune pe un astfel de teren, de alt-mintreba cel mai senatos. Acum să le vedem candidații. Înșușesc ei calitățile cerute de d-nu Dumitropolu, aleturi vom fi cu opoziția unită. În cas contrariu ne vom asocia cu acel grup, care va veni cu o listă mai bine formată, adică cu aceia cari pe lângă cinste și buna voință vor avea și pricepere. Lipsa de cunoștințe da nascere la greșeli adesea culpabile și pe cari numai cinstea nu este de ajuns spre a le corege.

Pentru-că d-uu Dr. Cristescu a atins cestiunea motivelor din raportul de dizolvare al fostului consiliu comunal, atribuind că fostii membrii ai acestui consiliu s'au supărat de gravitatea motivelor din raportul de dizolvare și de neglijența ce s'a constatat la comuna în timpul din urmă, D-nu Zoiadi, ale cărui principii politice sunt liberal-conservatoare, a probat și cu această ocaziune corectitudinea sa politică prin faptul că a așerat fostul consiliu comunal de niseo simple banueli.

„Nu este treaba noastră, a d-șis d-sa, să ne amestecăm în motivele de dizolvare, aceasta privosece pe guvern. Trebuia să se dizolve astfel fiind cuvântul de ordine, și nici s'a gândit fostul consiliu să se supere. De ce dar să acuzăm basai numai pe niseo simple banueli.

„In ceia ce privosece neglijența, aceasta este de datoria comisiei interimare să ne-o mărturisească și întru cât aceasta, aici, în intrunire, nu ne spune nimic, să lăsăm la o parte neglijența de care se face culpabil fostul consiliu comunal.“

D-nu Zoiadi termină promițând concursul sau aceloră în cari va vedea mai multa garanție.

Preotul Al. Duda, chemat de alegători să vorbească, declară că pe viitor nu va mai merge cu principiul ei cu omienii de bine. Arată că garda de noapte și iluminatul lipsesc cu desăvârșire prin mahalale, că noroiul este până la brâu, că se promite totul numai până să fac alegerile și

ea în urmă se dau uitarei toate promisiunile.

Acum să stăm puțin de vorba.

Nici o legătură n'aveni cu fostul consiliu comunal, logica însă ne îndrituesce să facem următoarele reflexiuni :

Acel care cere mai mult decât e posibil, nu cere nimic. Să se creezeze budgetul comunei la partea veniturilor și a cheltuelilor și se va vedea dacă a permis mai mult să se facă și din roa voință sau neglijența nu s'a făcut. În asemenea cas fostul consiliu merită nu numai ura și disprețul nostru, ci și pușcăriă.

Cine nu știe că ne trebuie abatoriu sistematic, o hală în oboral de săptămână, o gardă de noapte completă și alt-fel organizată, pavaj, iluminat, pompe, cișmele, etc., dar eu ce să se facă? Cu vorbe? Veniturile comunei sunt limitate și din ele, platindu-se funcționarii, fără cari nu se poate urni carul din loc, aceasta n'o poate nimenea contesta, abia se mai poate face mici îmbunătățiri. De ce dar s'ar cere imposibilul?

Să luăm ca exemplu alte contruri mai mari, cu venituri îndecite și vom vedea cât de multe le lipsesc.

În Bucuresei este pretutindoni acelaș pavaj și lumină, aceiași garda și carățenie? Are această comuna, cu un venit de milioane, localuri proprii pentru școlă, îndestule hale, abatorii, pompe, etc. și chiar dacă le-ar avea nu mai are trebuința de nimic? Și cu toate astea Bucureseii este dator câte-va deșini de milioane! La noi, fără ca comuna să contracteze vr'un împrumut, s'a construit două localuri proprii pentru școlă, s'a făcut capela de la cimitir, s'a întroșinut școlile și cele l'alte servicii comunale, s'a făcut pavaj și trotuare, s'a dat ajutorul trebuincios spitalului unde întroșino mai multe paturi, etc., etc.

Am dori un alt consiliu care să facă mai mult!

Declarăm chiar de acum că ne

vom asocia și vom susține pe acei cari ne vor prezenta garanția cea mai sigură, pentru-că, încă o dată repetăm, din alegorile comunale nu facem politică. Cum ne vom așterno așa vom dormi.

Revonind iurași la intrunire, mărturisim că, totul s'a discutat cu mult tact și că dacă dintro vorbitori n'ar fi atacat o persoană care nici de față nu ora să se așere și care nu merita acușăiuni de soiul celor ce i s'au adus, împrisiunea intrunirei ne-ar fi fost și mai placută.

Sciri Locale

Pentru d-nu ministru al învățământului.—Sunt doi ani de când Mitropolia a fost dărămată cu scop d'a se repara și d'atunci până așli stau lucrurile pe loc. Nici o mesură nu s'a luat ca acest vechiu monument, care datează din timpul lui Neagoe Basarab, să fie restaurat. Am rămas numai cu schelele, cari costă pe stat peste 40,000 lei, cu Mitropolia dărămată și încolo cu promisiuni.

D-nu Lerescu, senator, a interpolat în acest sens pe d-nu Sturdza, fost ministru al Cultelor și D-sa a răspuns: „Se va face . . . fiți pe face . . . Aveți răbdare“.

Până când?

Dacă budgetul statului nu permitea niseo cheltueli așa mari, pentru-ce nu s'a lăsat Mitropolia așa cum se găsea?

O mică reparație 'i era de ajuns.

Bine-voiască d-nul Maioreșcu, ministru învățământului, care are o deosebită dragoste și venerare pentru monumentele vechi, în cari se oglindesc istoria trecutului nostru, să pună la cale restaurarea Mitropoliei, rugându-l să creadă că făcând aceasta cetățenii Tergovișteni 'i vor fi pururea recunoșători.

Esamenile generale s'au terminat atât la gimnasiu cât și la școlile primare. Comisia interimară a delegat la aceste esamene pe cei mai impuși și capabili cetățeni, cari, cu plăcere o mărturisim, s'au achitat în mod conștiințos de sarcina dată.

În toate șilele delegații au asistat la esamene.

D-nu Deșliu prefectul județului, în acest interval a vizitat toate școlile din oraș.

În ziua de 29 Iunie se va face distribuția premiilor, la care rugăm pe toți cetățenii să ia parte.
